

# 電子報（一）

## 選課注意事項

交換學校：日本早稻田大學 交換期間：2021年春季 姓名：黃茵 系級：資管四

往年早稻田大學似乎都會在商學院交換學生剛入學時舉辦說明會，說明早稻田大學的選課方式和其他須知，並且讓學生當場用電腦登入系統實際選課。但這一學期交換計畫改為線上授課的形式後，便缺少了選課的說明會可以參加，所以大多要靠自己摸索選課方式，因此我想在這裡稍微列出一些早稻田大學選課的注意事項。

首先，在開學前，早稻田大學會發送選課時程、各個學院英文授課課程清單等選課資訊至交換學生的郵件信箱，不過還會有一些資訊需要自己額外上網查詢。例如課程大綱等各課程的詳細資訊要到早稻田大學的「Syllabus Search」網頁 (<https://www.wsl.waseda.jp/syllabus/JAA101.php?pLang=en>) 查詢，以及若計畫修習CJL課程的話，則要另外至CJL的網站 (<https://www.waseda.jp/inst/cjl/students/registration/download/>) 查詢相關資訊。

尤其CJL課程是依照日文能力等級分班開課，因此在會推薦學生在選課前先進行CJL的日文能力分級測驗 (<https://www.waseda.jp/inst/cjl/students/registration/placementtest/>)。雖然沒有接受此測驗也同樣可以進行選課，並且在選課時也能選擇高出或是低於自己測驗結果等級的課程，但選擇與自己測驗結果等級接近的課程，不只是課程內容難度會更為適中，同學的日語能力也會與自己較為相近，因此溝通起來上不會有太大的壓力。CJL的日文測驗雖然分為一般的日文等級測驗以及漢字等級測驗，基本上與選課較有相關的是日文等級測驗，所以單獨選擇測驗此項即可。以我雖然通過N1但詞彙能力較弱的日文程度進行測驗，得到的結果是level 6。本學期修習level 6左右的課程時，也感受到自己以及同學間的日文能力不會有太大的差距，是能以日文進行大多數的日常對話的日文程度。

其餘早稻田大學的選課登記系統的使用教學可以參考[https://www.waseda.jp/flas/hss/assets/uploads/2021/02/24\\_2021tebiki\\_web.pdf](https://www.waseda.jp/flas/hss/assets/uploads/2021/02/24_2021tebiki_web.pdf)第53頁開始的說明，雖然此連結為文學院的使用說明手冊，但它的說明比商學院的手冊更為詳細，因此相當推薦閱讀。

### 3. Web 科目登録利用手順

The image shows a three-step guide for using the MyWaseda subject registration system:

- 1 成績照会・科目登録専用メニュー**  
The first step shows a screenshot of a browser window with the URL <https://my.waseda.jp/>. A red box highlights the "成績照会・科目登録専用メニュー" link at the bottom left of the page.
- 2 ログイン**  
The second step shows a screenshot of the Waseda University login page. A red circle highlights the "Login ID" input field.
- 3 成績照会・科目登録専用メニュー**  
The third step shows a screenshot of the "成績照会・科目登録専用メニュー" (Performance Inquiry and Subject Registration Special Menu) page. A red circle highlights the "科目登録" (Subject Registration) button.

早稻田大學的選課並不像政治大學，因為很容易落選所以大家選課清單常是排了不少課。這裡針對交換學生的選課規定，不僅沒有選課學分的下限，反而還規定了24學分的上限，其中CJL課程更是不能選超過8學分。這並不是針對選上的課程學分的限制，而是在選課登記清單內的課程的學分上限。尤其是在選課之後的退課階段時，還規定不能退課學分數不能超過6學分，因此選課清單最好不要排太滿，不然未來若是想退課，還會落得退不了課的窘境。

這樣的選課系統設計似乎也意味著早稻田大學並不像政治大學一樣容易遇到課程落選的狀況。尤其是這一學期交換計畫改成線上授課的形式後，我猜測或許會有學生放棄交換資格，因此課程名額可以更有餘裕，我實際的選課結果也是幾乎沒有遇到落選的狀況。